

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

平坝区天龙镇:

生姜喜丰收

本报记者 詹艳 文/图

近日,在平坝区天龙镇天龙村生姜种植基地,1000余亩生姜迎来了大丰收。走进种植基地,空气中弥漫着一股淡淡的香气,农户们正忙着拔姜、剪叶、装箱,田间地头一派繁忙的丰收景象。

“天龙镇土地资源丰富,土质好,气温也非常适合发展生姜种植,就果断流转了100多亩土地种植生姜。”种植户李本芬告诉记者,2022年她经朋友介绍,来到天龙镇发展生姜种植,经过一年的精心管护,加之今年雨水比较充足,光照强,生姜喜获丰收,而且个大皮薄,品质非常好。今年亩产预计可达5000多斤,产值预计100多万元。明年她准备扩大种植面积至350亩。

据李本芬介绍,生姜上市前,就有外地客商来地里订货,待采收完毕直接走,实现了“订单种植,田头交易”。

“今年的姜价比较好,基本都是2.8元1斤,按照亩产5000斤来算,1亩地有1万多元收入,除去成本,今年预计能赚40多



采收生姜

万元,收益非常乐观。”李本芬说,她家的姜还没有开始采收就已经全部卖完了。

生姜种植不仅给种植户带来了好

“钱”景,还为当地农户带来了“家门口”就业的机会。在天龙镇的生姜种植基地,一年四季都有本地村民在此务工,每天人均

务工收入约100元。

“家里的土地全部流转出去了,每亩地的流转费800多元,平时在家闲着没事就到基地务工。”天龙村村民陈枝秀说,只要勤劳肯干,每天都有活干,一个月下来也有2000多元。

近年来,天龙镇不断巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,根据市场需求因地制宜,不断优化农业产业结构,积极引进公司和种植大户,采取“合作社+种植大户+农户”的发展模式,连片流转土地,将现有的土地优势转化为经济优势,把生姜、西蓝花等蔬菜种植做成强农富民、乡村振兴的特色产业。

“产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。”天龙镇农服中心负责人刘小龙介绍,目前天龙镇除种植生姜外,还有大葱、粽叶、西蓝花、食用菌、白芨等产业。其中,生姜种植1430亩,今年预计产值2000多万元,带动农户务工5000余人次。

补郎乡本杰村:

湖畔椪柑别样甜

本报记者 鲁开伟 文/图

时下正值椪柑成熟上市的季节,普定县补郎乡本杰村200亩的椪柑陆续成熟,个大饱满的挂满枝头。

本杰村平均海拔1100米,是当地远近闻名的“水果村”。在该村的山坡上,各种果树整齐排列,春采樱桃、夏采枇杷、冬摘椪柑……

“我家种植椪柑十多年了,今年雨水充足,所以椪柑无论品质和个头都非常好。村里的椪柑采摘期可持续到明年1月底。”果农杨锦飞高兴地说道。

杨锦飞介绍,他家种了2亩多椪柑,每年都是回头客,熟客来果园采摘,有的来家里选买,按批发价每斤2元售卖,今年已经卖出了一半。

“我们村的水果,都是村民自种自销,主要以游客采摘和路边摆摊售卖为主。”该村党支部书记郭信说。

依托夜郎湖风景名胜区,本杰村吸引不少客人到村采摘、游玩,果农不再需要将果子采收运出去销售。

据郭信介绍,村里的地理条件比较适合种植水果,村民多以种植水果为生,仅种植椪柑的农户就有100余户。为了提升水果品质,村里经常组织果农参加种植管护培训。

目前,该村种植樱桃369亩、五星枇杷400亩、椪柑200亩、沃柑200亩。

近年来,该村在扩面提质上下足功夫,以精细化管理推动本杰村精品水果产业提质增效,通过农旅融合发展促进村集体经济不断壮大,让村民实现稳步增收。对于本杰村下一步产业发展,郭信告诉记者:“我们计划补植补种3万余株柑橘类的果树,推动我们村的水果产业实现精细化管理,带动老百姓增产增收。”



村民采摘椪柑

四大寨乡喜凯村:

村民筹资40万元拓宽道路 水果出山更便捷

本报记者 姚福进 文/图



拓宽的路面

日前,记者在紫云自治县四大寨乡喜凯村看到,工人们正在开展通村公路拓宽施工。

“为方便运输水果出山,村民们自发筹资40万元,将通村公路由2.5米拓宽至3米。”喜凯村村支书王志昌说,工人从9月开始拓宽路面,目前已完成土方挖填部分工程,正在修砌堡坎,以及部分路段的泥土清理等工程扫尾工作。

据了解,喜凯村是一个苗族村寨,全村139户都种植有脐橙和蜂糖李,其中脐橙种植面积2000亩,蜂糖李5000亩,是一个名副其实的“水果村”。该村的农户因种植脐橙和蜂糖李走上了致富路,有的农户每年在蜂糖李、脐橙上的收入多达50万元,少的人家也不低于10万元。

然而,随着脐橙、蜂糖李产量的逐年增加,狭窄的通村公路无法满足大型运输车辆进村收购水果的需求。

“我家种植了30亩脐橙年年丰收,种植的80多亩蜂糖李,也都陆续进入丰产期,每年在脐橙、蜂糖李上的纯收入在30万元以上,为方便把种植的水果运销出去,我们愿意出钱把进村公路拓宽。”喜凯村村民王小芬告诉记者。

“喜凯村群众自发筹资拓宽通村公路的做法值得其他村学习,这种自力更生的精神值得发扬。”四大寨乡党委副书记、政法委书记王丰志说,下一步,四大寨乡将想办法把群众拓宽的路面进行硬化,让喜凯村蜂糖李、脐橙的出山路更顺畅,致富路更宽。